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CONSULTATION

  FOURNITURE DE MATERIELS D’ACQUISITION ET DE STOCKAGE NUMERIQUE, DES ACCESSOIRES, DES CONSOMMABLES, 

ET DE LA MAINTENANCE ASSOCIES              

OBJET DE LA CONSULTATION

Fourniture de matériels d’acquisition et de stockage numérique, des consommables, des accessoires et de la maintenance associés pour le Service de Gastro-Entérologie Unité d’Endoscopie Digestive :
· Fourniture de cinq lecteurs - enregistreurs de DVD, des accessoires et de la maintenance associés.

· Fourniture  d’un lecteur – graveur CD/DVD monté en périphérique externe sur un ordinateur de bureau existant, des consommables, des accessoires et la maintenance associés.

Cette consultation sera concrétisée par un marché passé sous la forme d’une procédure adaptée.
CARACTERISTIQUES TECHNIQUES DES FOURNITURES
Caractéristiques Techniques demandées

· Cinq lecteurs - enregistreurs de DVD


Le C.H.U. de NICE souhaite acquérir cinq lecteurs - enregistreurs de DVD  en  remplacement de magnétoscopes  SONY de type U-MATIC. Ces lecteurs - enregistreurs de DVD, destinés au  Service de Gastro-Entérologie Unité d’Endoscopie Digestive de M. le Pr. HEBUTERNE, seront implantés sur des colonnes d’endoscopies situées dans les salles d’examen et rentreront dans la chaîne de visualisation et d’acquisition d’images et de séquences vidéo déjà utilisée actuellement. Le temps d’utilisation moyen effectué sur  l’ensemble des lecteurs - enregistreurs de DVD sera de 100h /an avec des temps d’utilisation variable entre chaque lecteur - enregistreur de DVD. 

Ces cinq lecteurs - enregistreurs de DVD auront comme caractéristiques de base :

· Effectuer, de façon standardisée et reproductible, l’enregistrement d’images et de séquences vidéo sur support DVD ;

· Permettre l’acquisition d’images et de séquences vidéo provenant de vidéoprocesseurs de marque PENTAX, OLYMPUS, FUJINON , et d’images et de séquences vidéo provenant de magnétoscopes de types U-MATIC, VHS, S-VHS , c’est-à-dire obligatoirement un standard TV enregistré de type PAL et une entrée vidéo de type S-vidéo ou Y/C ;

· Permettre l’enregistrement de plusieurs images et séquences vidéo de manière discontinue sur un seul DVD ;

· Permettre la lecture du DVD enregistré sur un ordinateur de bureau munis d’un lecteur - graveur de CD/DVD, c’est-à-dire avoir un format de DVD enregistré compatible avec le format lu par le lecteur d’un ordinateur de bureau ;

· Permettre, éventuellement, la visualisation d’images et de séquences vidéo sur des récepteurs de télévision, c’est-à-dire un standard TV lu de type PAL et une sortie vidéo de type S-vidéo ou Y/C.

Les standards  sont donnés à titre indicatif. Le fournisseur proposera les autres standards disponibles sur les lecteur – enregistreurs DVD (ex : SECAM, NTSC,…), et les adaptateurs à installer s’il y a lieu. 

Le temps d’utilisation moyen est donné à titre indicatif. Le fournisseur proposera le nombre d’images et/ou la durée des séquences vidéo pouvant être enregistrés sur les supports associés aux lecteur – enregistreurs DVD.

.

Les prix seront détaillés par référence.

Variantes :

· Le fournisseur proposera les accessoires optionnels.

· Le fournisseur proposera les autres connectiques du système ainsi que les câbles qui peuvent adapter le transfert de données entre vidéoprocesseurs et lecteur- enregistreur puis entre lecteur-enregistreur et récepteur de télévision.

· Le fournisseur est libre de proposer toute autre variante.

· Les prix seront détaillés par référence.

· Un lecteur – graveur CD/DVD.

Le C.H.U de NICE souhaite acquérir un lecteur – graveur CD/DVD monté en périphérique externe sur un ordinateur de bureau existant. Ce lecteur – graveur CD/DVD est destiné au Service de Gastro-Entérologie Unité d’Endoscopie Digestive de M. le Pr. HEBUTERNE. Il sera implanté dans l’office du service et sera mis à disposition pour l’ensemble du personnel médical.

Ce lecteur – graveur CD/DVD aura comme caractéristiques de base :

· Permettre la lecture du DVD enregistré sur un lecteur - enregistreur de DVD, c’est à dire une compatibilité sur le format des données et le type de DVD.

· Posséder une configuration matérielle et logicielle permettant son implantation sur l’ordinateur de bureau existant ( ports USB et système d’exploitation Windows XP) ainsi que le transfert de données CD/DVD.

· Posséder une configuration ergonomique, intuitive, et évolutive.

Les prix seront détaillés par référence.

Variantes :

· Le fournisseur proposera les matériels et logiciels pouvant être nécessaire à une bonne utilisation, à la sécurité et à une veille technologique du lecteur – graveur CD/DVD.

· Le fournisseur proposera éventuellement, des logiciels pour le montage vidéo, en indiquant  la configuration « système » minimale requise.

· Le fournisseur est libre de proposer toute autre variante.

Pour l’ensemble du lot :

Le fournisseur joindra également à sa proposition l’ensemble de la liste d’accessoires valorisée (remise sur tarif par exemple).

Le fournisseur proposera l’ensemble des consommables spécifiques associés le cas échéant.

Pour l’ensemble du matériel proposé :

Le fournisseur donnera une liste exhaustive de tous les consommables. Les éléments qui n’auront pas été cités dans la liste seront considérés comme pièces détachées ayant pour durée de vie celle de l’appareil.
MAINTENANCE

Le fournisseur indiquera les conditions de maintenance proposées.

Dans ce cadre, il indiquera le prix, le cas échéant :

· Du contrat de maintenance curative.

· Horaire de la main d’œuvre.

· Du déplacement d’un technicien.

· De l’ensemble des pièces détachées et accessoires.

· Du coût du matériel en échanges standard.

Le candidat indiquera les moyens dont il dispose pour assurer la maintenance du matériel.

Il précisera le lieu du Service Après Vente et le lieu de réparation du matériel (si différent).

Il précisera le délai maximum de réparation du matériel.

Il indiquera notamment le parc de prêt et les délais et garanties de dépannage et/ou mise à disposition d’un appareil de prêt pour le maintien de l’activité.

CARACTERISTIQUES A PRECISER PAR LE FOURNISSEUR

Le C.H.U. de Nice n’exigeant pas du fournisseur qu’il remplisse un questionnaire détaillé, demande en contrepartie que lui soit fournie une documentation détaillée sur le matériel proposé.

Il sera précisé les caractéristiques techniques des lecteurs - enregistreurs de DVD et du 

lecteur – graveur CD/DVD proposés.

PRESENTATION DE L’OFFRE

La proposition tiendra compte du fait que le matériel devra être livré en ordre de marche, avec une notice d’utilisation et une documentation technique détaillée, en français, pour la maintenance et le dépannage par le service biomédical.

Le fournisseur est libre de proposer toutes variantes ou options qu’il jugera utiles.

Elles seront chiffrées séparément.

Période d’évaluation - Personnes à contacter   

Comme le matériel n’est pas connu du service, une période d’évaluation du matériel pourra, en accord avec la société,être effectué afin de vérifier les bonnes compatibilités des différents matériels. Cette période devra être indiquée au Service Biomédical (Mr EVRARD tél.  04.92.03.41.73 – fax 04.92.03.41.79).

