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Annexe 20 


ARTICLE I - Objet de la consultation

Présentation générale

Le présent marché concerne la fourniture et la mise en service d’une pompe à contre pulsion pour l’activité de coronarographie du Centre Hospitalier de Valenciennes. 

Allotissement

· Lot n°1 (Nomenclature 18.43): Fourniture et mise en service d’une Pompe à contre pulsion ;

· Lot n°2 (Nomenclature 18.23): Fourniture Consommables pharmaceutiques liés à l’utilisation de la pompe à contre pulsion objet du lot n°1 ;
· Lot n°3 (Nomenclature 18.34): Fourniture Consommables non-pharmaceutiques liés à l’utilisation de la pompe à contre pulsion objet du lot n°1 ;

· Lot n°4 (Nomenclature 81.20): Maintenance de l’équipement objet du lot n°1 ;

La fourniture des consommables objet du lot n°2 et n°3 se fera dans le cadre d’un marché à bons de commande régi par l’article 71 du Code des Marchés Publics.

Les bons de commande pourront être émis à compter de la date de notification du marché, et ce sur une durée de trois ans. Le dit marché sera résiliable à chaque date anniversaire sous réserve d’un préavis de trois mois.

Les minimum et maximum du marché relatifs au lot n°2 sont exprimés en volume d’actes techniques. L’activité moyenne constatée est de 20 utilisations par an par appareil. Le minimum est 10 utilisations, le maximum est 40 utilisations par an par appareil.

Le lot n°3 sera sans minimum et sans maximum. L’activité moyenne constatée est de 2 bouteilles d’hélium  et quelques rouleaux de papiers pour imprimante par an par appareil.
Réglementation

Les matériels proposés devront impérativement être conformes aux règlements et normes en vigueur notamment sur le marquage CE des dispositifs médicaux et sur la compatibilité électromagnétique.
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