Compte rendu de la réunion ASSUN du 18 mai 2006

Par Laurence Monnoyer-Smith, par mail

Suite à notre réunion de jeudi dernier, nous avons pris un certain nombre de décisions concernant la fin de l'année et le fonctionnement de notre équipe.
 

Nous avons décidé de mettre en ligne la bibliographie récente des membres d'ASSUN. Serge s'en charge. Merci de lui faire parvenir par retour de mail la liste de vos publis (articles, interventions aux colloques, rapports de recherche ) 2004/2006.
· Nous avons estimé nécessaire de faire des comptes-rendus de nos réunions et de les mettre en ligne sur le site d'ASSUN. Chaque réunion commencera désormais par la désignation d'un secrétaire de séance qui se chargera du compte-rendu (format CR de costech par ex.). Celui-ci devra être fait dans la semaine qui suit. 

· Nous avons décidé d'augmenter la fréquence de nos réunions à partir de septembre : le rythme sera désormais de 1 réunion toute les 3 semaines. Etant donné les périodes sans réunions (noel, intersemestre, pâques, été), cela permettra d'avoir une dizaine de réunion par an. 

· J'ai proposé qu'à partir de la rentrée prochaine nous organisions des rencontres avec des labos et des personalités extérieures de façon très informelle (présentation de travaux, discussion) de façon à faire connaître nos travaux et à tisser des liens pour d'éventuels futurs partenariats. Je souhaiterai mettre ça sur pied pour septembre/octobre. Si vous avez des propositions de noms , nous pourrions déjà penser au premier séminaire (courant octobre par ex.). 3 ou 4 rencontres dans l'année seraient bien. Nous devrions identifier les labos avec lesquels nous souhaiterions coopérer à l'avenir en tant qu'équipe. 

· Toujours sur l'organisation interne, nous avons souligné la nécessité de consacrer 15 mn en début de réunion à l'actualité des membres de l'équipe : articles publiés ou en préparation, contacts avec des labos, projets divers, appels d'offre reçus, appel à contribution ou à publication pour collectiviser nos efforts. 

· Concernant notre stratégie de publication, nous avons évoqué la nécessité de nous concentrer sur les revues avec comité de lecture. Il est également important de publier à l'international. Des fonds d'ASSUN seront consacré à la traduction pour ceux qui ont un projet de publication à l'étranger. Les colloques doivent être bien choisis et ciblés pour se concentrer sur ceux qui produisent des actes et peuvent constituer la trame d'un futur article. 
· Nous avons également discuté de l'assemblée générale de Costech et avons élaboré un plan de la journée (demandé par Yann). Je dois rédiger une proposition pour le CD de Costech. Suite à nos cogitations, la journée se déroulerait donc en 3 phases : 
· un bilan moral (où en sommes nous depuis le mois de septembre et le séminaire résidentiel : par rapport à toutes les décisions que nous avions prises, ce qui a été fait et reste à faire) 

· une discussion de fond sur l'identité de Costech : comment chaque équipe se site par rapport aux axes du Labo élaborés en septembre. 
· Les perspectives d'avenir : les ambitions des différentes équipes et discussion générale sur les défis du labo.
· En ce qui concerne nos perspectives pour ASSUN nous nous sommes mis d'accord sur l'idée de changer l'appellation d'ASSUn afin de l'ouvrir plus largement sur la question des rapports entre supports technologiques et les environnements dans lesquels ils s'insèrent. Nous n'avons pas arrêté de nouveau titre mais il faudrait que vous fassiez ces suggestions par mail pour que nous en ayons un à proposer en AG. Nous accueillerons ainsi E. Ross à partir de septembre, et nous espérons bien d'autres thésards.  (pourquoi pas tout simplement SUN pour Support NUmérique, même si c'est un peu minimaliste ) 

· Sur le contenu, notre article sur l'interactivité avance. Nous avons eu une discussion intéressante au sujet de la divergence qui s'exprime entre les contributeurs entre une approche de l'interactivité en termes de poles (acteurs, techniques) ou en terme de relation entre les pôles. Les implications théoriques de cette divergence doivent être soulignées, notamment dans les relations que le concept entretient avec d'autres concepts proches tels que médiation, dispositif, agencement, différance. Nous avons convenu que la dernière partie de l'article devrait être consacrée à cette distinction conceptuelle. Certains terrains doivent être plus explicités (le mien sur les technologies de participation; celui de virginie. La prochaine réunion du 22 juin à 14.30 sera consacrée à une discussion de fond sur l'article. Nous devons tous le lire attentivement ainsi que le texte de D. Peraya envoyé par Pergia (et d'autres si vous avez) pour que nous posions les jalons de la version finale. Serge se charge d'effectuer une relecture du travail très important d'Hugues et de conduire notre discussion.
Je compte donc sur vous pour : envoyer votre biblio, réagir pour une nouvelle appellation d'ASSUN, potasser l'interactivité. Nous aurons d'autres échanges pour préparer l'AG, je vous contacterai par mail, surtout soyez réactifs, merci.
