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( Objectif :
ce document présente le cadre général de la politique menée par le service Biomédical et explicite ses objectifs.

La Politique

La politique du service Biomédical repose sur des objectifs internes au service et s’appuie sur la politique de l’établissement. Les axes porteurs de cette politique sont :

· Amélioration, adaptation continue et valorisation des pratiques et de l’organisation,

· Renforcement de la prévention et de la gestion des risques liés à l'exploitation des dispositifs médicaux,

· Maîtrise des dépenses.

Les objectifs généraux sont la gestion du parc d’équipements et la sécurité d’utilisation des dispositifs médicaux inscrits dans le volet «Missions du Service Biomédical ».

Cela repose sur un organigramme fonctionnel mettant en œuvre des ressources humaines et techniques adaptées qui permettent d’engager le service Biomédical dans la politique annoncée.

Les équipements

Dans le cadre de sa « Politique de Renouvellement des Equipements Biomédicaux », le Service Biomédical formule des propositions et des recommandations en matière de programmation pluriannuelle et de renouvellement d’équipements.

Dans l’esprit de ces orientations, le service Biomédical assure une stratégie de renouvellement des équipements cohérente avec la structure et les projets de l’établissement. Il collabore à la conception, la conduite et le contrôle de la politique d’investissement des équipements biomédicaux.

Dans les phases d’investissement, en lien direct avec la Direction des Services Economiques  et la Pharmacie, il favorise l’intégration des besoins et des dépenses en exploitation tels que la maintenance et les consommables.

La maintenance

Mise en place d’une politique de maintenance appropriée dans une optique de maîtrise des coûts.

Les objectifs sont d’assurer la sécurité d’utilisation des équipements, leur disponibilité et leur fiabilité par des actions qui visent au développement et à la planification de la maintenance systématique et au renforcement des opérations de contrôle de performances des dispositifs médicaux. Le service Biomédical établit des objectifs de maintenance systématique sur la base de la réglementation, des recommandations des constructeurs, de son expérience et de l’environnement.

Ces objectifs concourent également à :

· réduire les pannes et les interventions correctives,

· limiter l’usure et maintenir les performances nominales,

· assurer des arrêts programmés des équipements en fonction de l’activité.

L’organisation de la maintenance et l’amélioration des relations Clients/Fournisseurs (ou « Services Hospitaliers/Prestataires ») nous amène à promouvoir la mise en place d’un contrat de service définissant les engagements du service Biomédical et des services hospitaliers dans le domaine de la maintenance planifiée. 

Le partenariat avec les entreprises sous-traitantes est un des axes d’une maîtrise technique et économique de la fonction maintenance. Il s’agit de rationaliser l’externalisation des opérations de maintenance pour conserver une autonomie nécessaire, financière et opérationnelle, en capitalisant nos savoir-faire.

La formation permanente des personnels du Service Biomédical s’inscrit dans cette dynamique d’amélioration et de gestion.

Les risques

        Le Service Biomédical participe à la politique de gestion des risques de l’établissement en remplissant ses missions et en développant des actions autour de cet objectif : politique d’investissement, maîtrise du parc et organisation de la maintenance.

Il participe aussi aux vigilances (matériovigilance, coordination des vigilances) et à la radioprotection.

       Notre investissement porte également sur le thème des Bonnes Pratiques et de la Qualité. Cette orientation trouve sa place dans le cadre d’une volonté commune d’améliorer l’assurance qualité, mais aussi celle de formaliser nos pratiques. Remplir correctement notre fonction et nos missions, rassembler les expériences de chacun et harmoniser nos procédures, assurer la qualité et la sécurité de nos actions, valoriser notre savoir-faire, sont les axes du travail poursuivi par le service Biomédical. Cela se traduit concrètement par la mise à disposition de chaque agent d’un classeur « Bonnes Pratiques et Qualité ».
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